

# 世相

## “古董鉴定”套路深 专骗客户拍卖费

广州花都警方打掉一个以古玩鉴定为名的电信诈骗团伙，抓获19人

7月27日，新快报记者从广州市公安局新闻发布会上获悉，花都警方于7月16日出动警力，对藏匿在花都区的一个以鉴定拍卖古玩为由实施诈骗的团伙开展收网，抓获犯罪嫌疑人19名，起获藏品213件。

■新快报记者 彭程

通讯员 陈羽莹 殷立硕 张毅涛

■警方查获了两百多件藏品。 通讯员供图

近日，花都区反诈中心和花都区公安分局刑警大队新型犯罪侦查专业队在筛选全国电信网络犯罪警情时，一宗哈尔滨事主李先生的报警引起了花都警方的注意。

据办案民警介绍，2020年初，李先生在网上看到广州×弘拍卖有限公司可以鉴定、推广、展览古玩藏品。李先生认为广州是大都市，这类型的公司可靠性强，于是迅速联系该公司，并接受对方的邀请，携带家中古玩来到位于广州市花都区公益路某大厦14楼的该公司进行鉴定。见到公司设在漂亮的写字楼内，相关证件又十分齐全，李先生认定这是一家十分专业的古玩公司，就放下心来，与该公司鉴定师进行交谈。当被告知自己的“古董”极为值钱时，李先生开心不已。



随后，鉴定师开始不断向李先生提议将“古董”进行拍卖，可以获得更大的价值。被对方一顿忽悠后，以为可以拍卖到大价钱，李先生完全忘记了戒心，随即按照对方要求先支付了8800元所谓的鉴定、推广、展览古董藏品费用，然后欢欢喜喜回到老家等待拍卖日期。可一直到7月份，李先生还没有收到对方回音，多次主动联系对方无果后，才知道自己上当受骗，于是到当地公安机关报警。

花都警方立即组织专业力量开展梳理核查，发现近年来还有多宗涉及广州×弘拍卖有限公司涉嫌以鉴定古玩收取基础服务费和推广展览费用的方式诈骗的警情。获悉该线索情况后，花都警方立即抽调精干力量成立专案组，开展实地侦查和经营取证，却发现该公司已将办公地点

转移，并改头换面为“广州×恒国际有限公司”，继续以鉴定拍卖古玩为由收取服务费和推广展览费等方式实施诈骗。

经过一个多月的连续作战，专案组逐步掌握了公司每一位成员的工作、生活、居住等情况。随着调查工作的不断深入，这个以史某为首，以鉴定推介“古董”为由，骗取客户高额推广费、鉴定费、拍卖费等的诈骗团伙已全部浮出水面。

7月16日10时，待团伙全部成员进入公司后，警方开展抓捕行动，现场一举抓获史某等团伙成员19人，起获藏品213件、作案手机24台，以及电脑、POS机、公章、银行卡、U盘等作案工具一批。

目前，19名犯罪嫌疑人已全部被警方依法刑事拘留，花都警方对案件的追查深挖工作还在进行中。

### 古玩鉴定 套路分六步走

- 第一步是通过互联网宣传，或从网上购买客户资料，特别关注省外人士

- 第二步是与客户联系，网上初步认定藏品价格

- 第三步是以免费鉴定为幌子，约客户来公司参观面聊

- 第四步是由所谓的鉴定师对客户藏品进行估价，价格往往高过藏品实际价值的数倍甚至数十倍

- 第五步是向客户推荐展览或拍卖，进而收取推广费、鉴定费、拍卖费等费用

- 第六步是安排业务员制作有人对藏品咨询的假聊天记录，以及假现场拍卖视频发送给客户，逐渐不再联系。这类公司与客户签订的合约都是为期六个月，但公司一般满三个月就搬一次办公地点以及更换公司名称，防止以前的客户上门找到公司。

## 主管被下属杀害 家属申请工伤认定被驳回

法院认为暴力伤害发生在上班之前且与其工作无关

**新快报讯 记者何生廷 实习生何紫微报道** 在一次工作中，作为生产线主管的潘某认为钟某辉存在过错扣除其100元工资，钟某辉气不过，在公司门口将潘某杀害。那么这一情况算不算工伤？新快报记者7月27日获悉，发生在惠州的这一案件，答案是不算。

潘某、钟某辉均是华显光电技术(惠州)有限公司的员工，两人是上下属关系。2018年8月12日晚10时，钟某辉在生产线上工作时，潘某认为其在开机时存在过错要扣除其工资100元。钟某辉气不过，当晚就自行离职没有继续工作，想着离职后找机会报复。

9月11日早上7时10分许，钟某辉在工厂门口等到潘某的出现，用事先准备好的杀猪刀追砍潘某，导致潘某后颈部、头部多处受伤，当场死亡。

根据惠州市人民检察院于2019年1月3日作出的《起诉书》查明：钟

某辉因工作原因对潘某心生不满，于当日自行离职并计划报复杀害潘某。

随后，潘某家属提交资料申请工伤认定，惠州仲恺高新技术产业开发区社会事务局答复是认定潘某所受伤害，并非在工作时间和工作地点内发生，也不是在其履行本职工作的暴力伤害，不符合《工伤保险条例》第十四条、第十五条认定工伤或视同工伤的情形，决定不予认定或视同工伤。

对此，潘某父亲将该单位告上法庭，请求撤销上述认定书。一审时，博罗县人民法院认定，双方矛盾虽系因工作原因引起，但根据本案事实及现有证据来看，钟某辉涉嫌严重刑事犯罪，其为泄私愤使用暴力伤害时距双方因工作发生矛盾已近一个月，与潘某履行工作职责并无法律上的因果关系。

为此，一审法院驳回潘某父亲的诉讼请求。为此，潘某父亲不服，向惠

州市中级人民法院提起上诉。

对此，惠州仲恺高新技术产业开发区社会事务局答辩称，本案潘某受到伤害时间为7时36分前即上班前，位于工厂门口，不符合在工作时间和工作场所内的情形。另据公安局仲恺分局刑侦大队当时提交的情况说明，钟某辉的行为涉嫌故意杀人罪，案件性质恶劣，远远超出因工作原因范畴。

记者从裁判文书网获悉，惠州中院对此宗行政诉讼案件已作出终审判决。

惠州中院认为，职工受到暴力等意外伤害可以认定为工伤的前提是受到暴力伤害与其履行工作职责之间存有因果关系。而本案中，潘某受到涉案暴力伤害发生在其上班之前，且与其本职工作无关，不符合可以认定为工伤的情形。为此惠州中院驳回上诉，维持原判。



■史某正在对一台汽车进行破坏。视频截图

### 心生不忿 毁车9台

**新快报讯 记者胡珊霞 通讯员罗晓滢报道** 新快报记者7月27日获悉，佛山市南海区公安分局平洲派出所日前抓获一名为泄私愤故意损坏小车的女子，终止了该女子的疯狂闹剧。

7月20日20时许，一群众报警称，停放在桂城一公寓楼下停车场的近10台小车被人为损坏车身，总损失达数万元，现场还控制了一名疑似砸车的嫌疑人。

接报后，平洲派出所民警迅速赶往该停车场。经调查，现场多台汽车均受到不同程度损坏，多数是后视镜被砸碎，车身被划花刻字，车标被剪坏，而狠心下此黑手的，竟然是身边被保安控制住的年轻女子史某。

经审讯，史某交代，当天下午其和朋友由于小事产生了矛盾，自觉被欺负的她心生不忿，于是骑着自行车去到附近一工地，偷偷捡来锤子、剪刀、铁锅等工具，然后来到朋友居住的公寓停车场转悠。当看到一台白色凯迪拉克汽车时，史某误以为是朋友的车，为了发泄和报复，遂用带来的工具使劲砸碎了汽车后视镜，又从旁边搬来灭火器大力砸向挡风玻璃，几番暴击下汽车挡风玻璃被砸出了一个大窟窿。史某觉得还不够过瘾，又拿出随身携带的水彩笔在车头盖上涂鸦并写上了朋友的联系方式；后骑着自行车继续在停车场晃悠，用同样手法陆续又损坏了8台汽车，直到一个多小时后才离开。

目前，史某因寻衅滋事罪被公安机关依法刑事拘留。

## 特许经营权给特定公司 汕尾市政府最终输官司

**新快报讯 记者何生廷报道** 7月27日，最高人民法院首次集中发布涉产权保护行政诉讼典型案例，该批典型案例明确对行政机关侵犯产权行为的合法性审查原则，提示各种所有制主体产权受到违法行政行为侵害时的救济途径。

记者获悉，其中一宗典型案例为汕尾市真诚公共汽车运输有限公司诉汕尾市人民政府排除、限制竞争案。汕尾市政府决定将汕尾市辖区范围内0-

50公里公共交通项目的特许经营权许可给特定公司，真诚汽运公司认为汕尾市政府上述行为侵犯其公平竞争权，向法院提起诉讼。

一审，汕尾市中级人民法院认为，汕尾市人民政府在公共交通实施特许经营过程中，没有对真诚汽运公司采取排除、限制竞争行为，侵犯其正当、公平竞争的权益，驳回真诚公司的诉讼请求。

二审时，广东高院考虑到本案

涉及公共利益，若撤销该许可将会给汕尾市公共交通秩序造成损害，给人民群众的出行带来不便，遂广东高院改判：撤销一审判决，确认汕尾市政府实施涉案特许经营权许可行为违法，但保留其法律效力。

最高人民法院认为，此案的典型意义在于，行政机关滥用行政权力排除、限制竞争是我国反垄断法明确禁止的行为。